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cal integration as the basis of agrarian business leads to the emergence of agricultural cooperatives as a form of pooling the 
capital of entrepreneurs interested in achieving certain socio-economic results that can only be achieved through joint action. 
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the less time and opportunities he has to operate effectively in other, related areas. Thus, the development of production for the 
commodity producer naturally becomes an alternative to successful market activity, which, ultimately, determines the efficiency 
of the entire economy. In view of this, the problem of combining production and market activities, agricultural producers can 
solve by reaching such a level of production that will allow to maintain their own specialized supply services and sales networks, 
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Постановка проблеми. Формування нової системи 
господарювання в Україні пов’язане зі зростанням 
підприємницької активності в усіх сферах економіки. 
У процесі розвитку аграрного бізнесу постають чис-
ленні проблеми, обумовлені як об’єктивними факто-
рами загального стану економіки, так і суб’єктивними. 
Найголовнішими з них є недосконалість, а інколи й 
суперечливість нормативно-правової бази, нерозвине-
ність або відсутність ринкової інфраструктури, доступ-
ної системи кредитування і фінансування аграрного 
бізнесу, недостатнє інформаційне та консультативне 
забезпечення, низький рівень професійних знань.

До числа проблем, які потребують нових мето-
дологічних підходів щодо їх вивчення і вирішення, 
належить проблема формування нового типу відносин 
агропромислової інтеграції і виникнення на цій основі 
асоційованих форм бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми розвитку аграрного бізнесу знайшли відо-
браження в працях В.В. Зіновчука, М.Й. Маліка, 
В.Я. Меселя-Веселяка, В.В. Юрчишина, П.М. Мака-
ренка, М.Х. Корецького, В.П. Мартьянова, та інш [1–8].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Проте в науковій літературі з даної проблематики при-
діляється мало уваги аналізу суті та форм прояву аграр-
ного бізнесу як результату вертикальної інтеграції на 
різних стадіях процесу відтворення в умовах зміни 
парадигми аграрної економіки України та регулюю-
чого впливу на неї державних та ринкових інститутів. 
В науковій літературі недостатньо розкрито механізми 
оптимізації процесів участі товаровиробників у капі-
талі асоційованих підприємств.

Цілі статті. Визначити суть та форми прояву аграр-
ного бізнесу, ясувати передумови мотивів асоційо-
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ваної участі в капіталі та виявити особливості станов-
лення і закономірності розвитку аграрного бізнесу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Агро-
бізнес є досить складною сферою наукових досліджень 
із власним соціально-економічним змістом, прак-
тика аграрного бізнесу має властивий лише для нього 
механізм функціонування, обслуговування об’єктами 
інфраструктури, формування підприємницького типу 
мислення, державного та ринкового регулювання. 
Разом з тим суть та форми прояву аграрного бізнесу 
є похідними від загального трактування бізнесу. Якщо 
поняття «бізнес» отримало значне поширення ще на 
початку ХХ століття, то поняття «агробізнес» є від-
носно новим. Поряд із проблемами аграрного бізнесу 
йшло обговорення суті та значення вертикальної інте-
грації. Сучасні зарубіжні автори до агробізнесу від-
носять фермерську діяльність, матеріально-технічне 
забезпечення фермерів, переробку та продаж сільсько-
господарської продукції. На думку Дж. Девіса-Хавада, 
до системи агробізнесу належать усі підприємства, 
які пов’язані з постачанням ресурсів у сільське госпо-
дарство, виробництвом продуктів і волокна, перероб-
кою, зберіганням і розподілом вироблених продуктів. 
Вітчизняні вчені вважають, що агробізнес є формою 
підприємницької діяльності у сфері виробництва засо-
бів для аграрного сектора, у сільськогосподарському 
виробництві, у сфері переробки і реалізації продукції, 
агросервісного обслуговування виробників, можна 
зустріти твердження про те, що агробізнес являє собою 
економічні відносини між людьми з приводу організа-
ції власної справи, пов’язаної з використанням землі з 
метою отримання прибутку.

На підставі аналізу різних точок зору вітчизняних 
та зарубіжних учених можна зробити висновок, що 
аграрний бізнес – це система відносин, яка приводить 
до виникнення справи, організованої одним чи декіль-
кома ефективними власниками – засновниками та асо-
ційованими членами у сфері виробництва сільськогос-
подарської продукції, її переробки, реалізації, а також 
у сфері агросервісного обслуговування процесу сіль-
ськогосподарського виробництва з метою отримання 
прибутку. Ефективними власниками є підприємці, які 
беруть безпосередню, а не опосередковану участь в 
організації асоційованих форм бізнесу і ставлять осо-
бисті доходи в залежність від фінансових результатів 
діяльності створеної ними підприємницької структури. 
Ефективність власності проявляється в диференціації 
доходів. Ефективні власники – як засновники, так і асо-
ційовані члени – прагнуть отримувати більше доходів 
на одиницю власності. 

Питання асоційованої участі в підприємницькій 
діяльності нерозривно пов’язане з питаннями струк-
турування капіталу. Теорії структури капіталу почали 
виникати у 50–60-х роках ХХ століття. За цей період 
сформувалося чотири основних підходи до вивчення 
структури капіталу. В основу традиціоналістської кон-
цепції покладено положення про можливість опти-
мізації структури капіталу. Протилежною за змістом 
є концепція індиферентності структури капіталу і 
неможливості її оптимізації (М. Міллер, Ф. Моди-
льяні). Х. Де-Анжело, Р. Масюліс, Дж. Уорнер, а потім 
і М. Міллер дотримувались третьої, так званої компро-
місної, концепції. Поряд з цими трьома підходами є ще 
й концепція суперечності формування структури капі-

талу. Вона ґрунтувалася на тому, що різні інтереси й 
рівні інформованості власників, інвесторів, кредиторів 
і менеджерів у процесі управління ефективністю вико-
ристання капіталу приводять до виникнення супереч-
ності, усунення якої збільшує окремі складові частини 
капіталу.

Асоційована участь у капіталі є передумовою ство-
рення відповідних форм бізнесу. До асоційованих 
форм аграрного бізнесу в дисертаційному дослідженні 
віднесено організаційно сформоване добровільне 
об’єднання ефективних власників капіталу, грошових 
коштів, землі – засновників та асоційованих членів, 
яке виникає в результаті вертикальної, горизонталь-
ної інтеграції чи контрактації для спільного ведення 
виробничої, комерційної та агросервісної діяльності з 
метою покращення фінансових результатів від спіль-
ної діяльності, а також зниження виробничих і комер-
ційних витрат та загального ризику кожного з членів. 
Проведене дослідження показує, що необхідність 
організації бізнесу в асоційованих формах виникає 
через відсутність в аграрних підприємців достатніх 
фінансових ресурсів, майна, досвіду та знань, нових 
технологій; у зв’язку з неможливістю здійснювати 
діяльність у сфері аграрного бізнесу без партнерів; у 
зв’язку з бажанням отримати податкові та цінові пільги 
і вигоди, а також уникнути підприємницьких та інших 
ризиків. Аграрний бізнес, організований асоційовано, 
має економіко-виробничі та соціально-економічні осо-
бливості, що забезпечує: гнучкість, динамізм присто-
сування до мінливостей технології; зниження рівня 
невизначеності в постачанні і збуті; обмеження моно-
полізму та недосконалої конкуренції; спрощення меха-
нізму впровадження досягнень науково-технічного 
прогресу; зниження витрат учасників інтеграції; додат-
кові джерела фінансування; потенційну можливість 
забезпечувати соціальну стабільність і продовольчу 
безпеку; сприятливий механізм насичення ринку праці 
новими робочими місцями; відкритість доступу та лег-
кість входження до аграрного ринку. 

Особливості аграрного бізнесу в Україні зумовлю-
ються характером перехідного періоду. На цьому етапі 
проявляється особистісний фактор розвитку аграрного 
підприємництва. Процес становлення агробізнесу в 
Україні супроводжується формуванням нових власни-
ків, що не може не впливати на поведінку, стратегію, 
рольову функцію підприємців. Підприємництво фор-
мується завдяки реалізації підприємливості. Основа 
сучасного поняття підприємництва закладена пред-
ставниками австрійської школи В. Зомбартом, Й. Шум-
петером, Ф. Хайєком, Л. Мізесом. Особливу роль 
у розробці теорії підприємництва відіграв відомий 
німецький соціолог М. Вебер та представники австрій-
ської економічної школи, засновниками якої були 
К. Менгер, Ф. фон Візер, Є. фон Бем-Баверк. У сучас-
ній науковій літературі підприємництво найчастіше 
розглядається як господарська або інша діяльність 
окремої особи чи групи осіб, спрямована на задово-
лення потреб за умов ринкової економіки і досягнення 
економічної вигоди. Під підприємницькою діяльністю 
розуміють ініціативну самостійну діяльність грома-
дян та їх об’єднань, яка здійснюється на свій ризик 
і під свою майнову відповідальність і спрямована на 
отримання прибутку. Результати бізнесу повинні бути 
власністю підприємця або розподілятися відповідно до 
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ним обраної стратегії і тактики діяльності. Основною 
ознакою підприємництва в аграрній сфері є те, що під-
приємець – це господар виробництва, який одночасно 
виконує функції підприємницького менеджменту.

При розгляді суті підприємництва слід виходити з 
того, що функція роботодавця може бути лише однією 
з функцій, яка реалізується в процесі діяльності під-
приємця. При цьому треба виділяти підприємництво 
взагалі, підприємницьку діяльність і підприємницьку 
працю. Суб’єктами підприємницької праці є робото-
давці, підприємці. Підприємницька праця – це управ-
ління людьми і капіталом у різних формах його прояву 
і на різних стадіях обороту. Підприємницька діяльність 
може передбачати підприємницьку працю у разі без-
посередньої участі в управлінні трудовими ресурсами 
і капіталом та виконанні виробничих функцій. Пред-
метом підприємницької праці в аграрному секторі є: 
поєднання факторів виробництва – землі, капіталу, 
технології, робочої сили; сукупність управлінських, 
організаційних і міжособистісних відносин; інфор-
маційний продукт як вихідний пункт раціональної 
соціально-економічної поведінки підприємця. Підпри-
ємницька діяльність у широкому розумінні і підприєм-
ницька праця в більш вузькому значенні приводять до 
створення організації. Створення організації – це про-
цес створення системи. Створення системи на асоці-
йованих умовах участі в капіталі спонукає підприємця 
до діяльності щодо узгодження інтересів асоційованих 
членів. Створюючи інтегровану систему бізнесу через 
підпорядковану організацію асоційованих членів та 
учасників, підприємець включається у формування та 
функціонування відповідної соціальної системи. Вклю-
чення підприємця у процес функціонування соціальної 
системи є підприємницькою соціалізацією. В свою 
чергу, процес підприємницької соціалізації є реаліза-
цією механізму утворення і самоорганізації системи. 

Розгляд соціально-економічних явищ і процесів 
дає можливість визначити активну роль підприємця в 
аграрному секторі економіки, який за рахунок постій-
ного пошуку і введення різних новацій створює нерів-
новагу на ринку продовольства та агросервісу, забезпе-
чує тим самим динамічність процесу розвитку. 

Завершальний етап аграрної реформи в Україні 
повинен характеризуватися достатньо високим рівнем 
цивілізованості підприємницьких відносин, подаль-
шою інтеграцією та формуванням асоційованих форм 
аграрного бізнесу, розвитком підприємницьких струк-
тур у сфері обслуговування потреб АПК, населення 
сільської місцевості, забезпечення його зайнятості. 
Вертикальна інтеграція як основа аграрного бізнесу 
приводить до виникнення сільськогосподарських коо-
перативів як форми об’єднання капіталу підприємців, 
зацікавлених у досягненні певних соціально-економіч-
них результатів, які можливо отримати лише за допо-
могою спільних дій. На основі дослідження зроблено 
висновок, що чим більше товаровиробник приділяє 
уваги розвитку сільськогосподарського виробництва, 
тим менше йому залишається часу і можливостей 
ефективно діяти в інших, споріднених сферах. Отже, 
розвиток виробництва для товаровиробникамірно стає 
альтернативою успішній ринковій діяльності, яка, вре-
шті, визначає ефективність усього господарювання. 
З огляду на це проблему поєднання виробничої і ринко-
вої діяльності сільськогосподарські товаровиробники 

можуть вирішити, досягши таких розмірів виробни-
цтва, які дадуть змогу утримувати власні спеціалізо-
вані служби постачання і мережі збуту продукції, пере-
робні та інші підприємства. Проте існують оптимальні 
розміри виробництва, і зростання масштабів агробіз-
несу не обов’язково є результативнішим та ефективні-
шим, диверсифікація видів діяльності погіршує керо-
ваність. Другий шлях пошуку можливостей поєднання 
виробничої і ринкової діяльності – це користування 
послугами ринкових посередників на контрактній 
основі. Оскільки всі посередники працюють з метою 
отримання прибутку, то інтереси товаровиробника 
вступають у суперечність з інтересами посередників. 
На противагу першим двом третій шлях, за допомогою 
якого сільськогосподарські товаровиробники можуть 
не лише забезпечити гармонію виробничої і ринко-
вої діяльності, а й стати рівноправними, конкуренто-
спроможними учасниками ринкових відносин, – це 
шлях вертикальної інтеграції та створення асоційова-
них форм аграрного бізнесу з метою проникнення у 
суміжні з сільськогосподарським виробництвом сфери 
діяльності для забезпечення контролю за рухом ство-
реної у господарстві продукції й отримання прибутку.

Висновки та перспективи подальших розвідок. 
Аграрний бізнес є органічним структурним елементом 
ринкової економіки. Цей сектор завжди відігравав роль 
необхідної передумови створення ринкового серед-
овища. Саме аграрні реформи приводили до подальшої 
демократизації будь-якого суспільства. Така специфіка 
та своєрідне функціональне призначення аграрного 
бізнесу набувають особливого значення для країн, 
які йдуть шляхом відтворення ринкової системи гос-
подарювання на селі. Здатність аграрного бізнесу до 
структуроутворення ринку висуває завдання його від-
родження та ставить у число першочергових заходів 
реформування економіки України.

Роль та функції аграрного бізнесу з огляду на його 
загальноекономічні позиції полягають не тільки у 
тому, що він є одним із важливих дійових факторів еко-
номічного розвитку суспільства. Його важливою функ-
цією є сприяння формуванню диверсифікованої інф-
раструктури національного ринку, що, в свою чергу, 
спонукає підприємства різних галузей економіки до 
поглиблення інтеграційних процесів із сільським гос-
подарством. У результаті цього стає можливим транс-
формація моделі агропромислового комплексу у висо-
коінтегровану національну систему аграрного ринку зі 
збереженням і примноженням агропромислового капі-
талу і зміцненням продовольчої безпеки країни.

Завдяки політиці реформ в Україні швидко зрос-
тає число обслуговуючих асоційованих підприємств 
аграрного бізнесу. Практичний досвід їхньої діяль-
ності показує, що вони покращують фінансово-еконо-
мічні показники виробників, які їх утворили, за раху-
нок реалізації продукції більшими партіями і вищої 
якості, створення конкурентного середовища у сфері 
переробки сільськогосподарської продукції, приско-
рення інтеграційних процесів технологічно поєднаних 
підприємств. Однак розвиток асоційованих підпри-
ємств в Україні стримується через різні причини як 
об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. Значною 
мірою це зумовлено низьким рівнем організаційної 
роботи та недостатньою підготовкою керівників і спе-
ціалістів місцевих органів управління. 
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Необхідно комплексно обгрунтувати закономір-
ності та особливості формування і становлення асоці-
йованих форм аграрного бізнесу. На відміну від інших 
галузей, агропромислова інтеграція породжує властиву 

лише їй систему відносин власності, які трансфор-
муються під впливом асоційованої участі в капіталі, 
оптимізуючи як його структуру, так і сам механізм  
інтеграції.
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